

### 纪念抗美援朝/0厘

○新华社10月19日电"铭记 伟大胜利 捍卫和平正义——纪念 中国人民志愿军抗美援朝出国作 战70周年主题展览"开幕式19日 上午在中国人民革命军事博物馆 举行。中共中央政治局常委、中央 书记处书记王沪宁发表讲话并宣 布展览开幕。

上午10时,开幕式开始。全场高 唱中华人民共和国国歌,随后向在抗 美援朝战争中英勇牺牲的烈士默哀。

王沪宁在讲话中表示,抗美援

## 纪念中国人民志愿军抗美援朝 出国作战70周年主题展览在京开幕

王沪宁出席开幕式并讲话

朝战争是保卫和平、反抗侵略的正 义之战。英雄的中国人民志愿军 将士,同朝鲜人民和军队一道,舍 生忘死,浴血奋战,赢得了抗美援 朝战争的伟大胜利。

王沪宁表示,举办主题展览, 就是要全面回顾抗美援朝战争的 光辉历程和宝贵经验,生动展示中 国人民志愿军的英雄事迹和革命 精神,集中展现全国各族人民万众 一心、众志成城的爱国情怀,充分 彰显中华民族不畏强暴、维护和平

的坚定决心,激励我们奋力投身新 时代强国强军伟大事业。要更加 紧密地团结在以习近平同志为核 心的党中央周围,坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指 导,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",大力弘扬伟 大的抗美援朝精神,为决胜全面建 成小康社会、夺取新时代中国特色 社会主义伟大胜利、实现中华民族 伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

孙春兰、张又侠、黄坤明、蔡 奇、丁仲礼、刘奇葆出席开幕式。 苗华主持开幕式。

中央宣传思想工作领导小组 成员,有关方面负责同志,志愿军 老战士、老同志、烈士家属代表,驻 京部队官兵代表、首都各界群众代 表等约300人参加开幕式。

1950年10月19日,中国人民志 愿军雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。

70年前,英雄的中国人民志愿 军将士,肩负民族的期望,高举保 卫和平、反抗侵略的正义旗帜,雄 赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜 人民和军队一道,历经两年零九个 月舍生忘死的浴血奋战,赢得了抗 美援朝战争的伟大胜利。

在中国人民志愿军抗美援朝 出国作战70周年之际,《瞭望》新闻 周刊记者采访了多位健在的抗美 援朝老兵,他们中最年轻的85岁, 年纪最大的96岁。他们有参加过 松骨峰战役的战斗英雄,有血战汉 江南岸的"白云山团"副政委,有鏖 战长空的英雄飞行员……在他们 的讲述中,我们仿佛穿越时空,回 到了炮火连天的朝鲜战场,脑海中 浮现出一个个"最可爱的人"的鲜 活面孔,响起了一首首荡气回肠的 英雄赞歌。

### "保和平,卫祖国,就是保 家乡!"

"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿 江。保和平,卫祖国,就是保家 乡 ……"70年前, 当原志愿军炮 兵第1师26团5连指导员麻扶摇 高唱着他写的那首后来与抗美 援朝一同永载史册的《中国人民 志愿军战歌》,与战友们一道奔 赴硝烟正浓的战场时,大家坚信 这一战不但将捍卫年轻共和国 的安全与尊严,而且是中国人民 站起来的一次有力诠释。

"美帝朝鲜放了一把火,烧了朝 鲜烧中国;中国同志快救火,救了朝 鲜就是救中国。"今年89岁的王力平 曾在原志愿军后勤部第三分部军务 科任军务参谋,身体硬朗的他,讲起 战场往事连当年的顺口溜都能背得 出。据说,这个顺口溜就是"抗美援 朝、保家卫国"口号的早期版本。

老兵们说,抗美援朝战争不是 中国人民要打,而是美国当局强加 给中国人民。"不打不行,不得不打。" 原志愿军46军136师老战士、曾任 辽宁省军区参谋长的程茂友将军说, 中国卷入朝鲜战争,是美军将战火 推进到鸭绿江边,并将第七舰队开 进台湾海峡。"如果像抗日战争那 样,把敌人放进来打,国家、人民将 付出惨重的代价与巨大伤亡。'

但对阵双方实力相差悬殊。 在丹东抗美援朝纪念馆,一幅数 字对比图引人注目:1950年,美国 钢产量8772万吨,高居世界第一, 中国只有60.6万吨;美国工农业 总产值2848亿美元,中国只有574 亿元人民币。

并且交战双方武器装备水平 也相去甚远。第一批赴朝作战的 原志愿军40军118师354团老战士 程龙江回忆说,抗美援朝战争时 期,美军一个师大约有各种坦克 140辆,装甲车35辆,榴弹炮72门, 联络飞机22架,而志愿军一个军都

# 天地英雄气:老兵们的抗美援朝



■96岁的志愿军老战士孙景坤在接受采访时行军礼 新华社 发

没有这些重型武器。

尽管如此,70年后,87岁的原 志愿军39军116师老兵赵振声却 一语道出当年所有将士的心声: "与祖国的安危相比,还有什么危 险和困难是我们不能克服的?"

原志愿军38军113师老战士 关长义说:"当年过鸭绿江的时候, 就没想过回来,每个过江的战士都 抱着用生命保卫新生共和国的决 心,视死如归。国家让我去,我就 去。共产党员冲在前,打在前。那 个年代,大家的思想就是活着就 干、死了就算,从来没怕过。"

在长津湖战役中,许多志愿军 战士牺牲时还保持着战斗姿势。"气 温大约有零下40摄氏度,很多战士 为避免被敌人发现,趴在雪地里隐 蔽直到被冻死。"亲历了这场战役的 原志愿军27军79师司令部参谋常 宗信眼含热泪回忆说,"咱们装备是 没敌人好,但当时大家都有一个信 念:守住阵地才能保卫祖国,把敌人 打跑了,咱们才能有太平日子过。"

### "为什么战旗美如画,英雄 的鲜血染红了它'

我们为什么能打赢这场实力 悬殊的战争?

经历过抗日战争、解放战争、 抗美援朝战争,原志愿军32师坦克 团参谋长、曾任沈阳军区装甲兵副 司令员的孟昭身说:"打仗最终还 是靠人,靠人那股子精神。"在抗美 援朝战争中,涌现出杨根思、黄继 光、邱少云等30多万名英雄功臣和 近6000个功臣集体。

在孟昭身看来,强大的精神力量 能够弥补武器装备的不足。上甘岭 战役中,敌人对不足4平方公里的阵 地发射炮弹190万发,投掷炸弹5000 多枚,历时43天,未能前进一步,战 士们用血肉之躯抵挡住了敌人的钢 铁洪流。"这靠的就是一不怕苦二不 怕死的革命精神。"孟昭身说。

老兵们说,一部抗美援朝战争 史,就是一部志愿军百万将士用生 命写就的英雄史。从鸭绿江到"三 八线"的群山中,从汉江到清川江 两岸的土地上,处处浸透着中华儿 女的忠诚与热血。

"现在有些人认为黄继光、杨 根思、邱少云壮烈牺牲的事迹不可 思议,事实上朝鲜战场到处都有这 样的战士。"原志愿军23军老兵、 《英雄儿女》王成原型人物之一的 蒋庆泉说。

抗美援朝战争中曾负重伤的 原志愿军38军老兵金朋玲告诉记 者,战士们在战场上面对人高马大 的美军毫不畏惧,一打仗就来精 神。"眼里只有敌人,杀红了眼,不 知道害怕,就是干!"

原志愿军38军老兵孙德礼讲起 当年拼命炸美军坦克的情景时说:"我 什么也不怕,一下就跳上坦克,拉开坦 克的舱门,扔进去5颗手榴弹……"

尽管过去了近70年,但朝鲜战 场的惨烈仍深刻在老兵们的记忆 中。曾任原志愿军50军149师447 团副政委的吕品,先后参加了抗日 战争、解放战争和抗美援朝战争。 戎马一生的老人想起在汉江南岸

的日日夜夜,忍不住老泪纵横。"知 道什么是粉身碎骨吗?"吕品声音 开始颤抖:"我们五连副连长代学 友,被敌机的重磅炸弹炸死了,战 士们想去找他的尸体,但连拳头大 的肉都找不到了……"吕品说,战 士倒下了,班长倒下了,排长、连长 也倒下了……流血与牺牲,每时每 刻都在发生。

程茂友至今保存着一本工作 笔记,记录着战友们的英雄事迹。 "我们有一个班长,叫罗连成,在打 掉敌人3个碉堡的时候已经两次负 伤了,第三次负伤的时候肠子都流 了出来。可是他看到战友的冲锋 路上还有敌人的机枪从碉堡向外 扫射,他就把肠子弄一弄塞进去, 爬过去把碉堡炸了。"程茂友有些 激动地说,"我们的胜利靠的是军 魂、是共产党人的信仰、是对人民 对祖国的忠诚。"

金朋玲说,一次战斗中,他所在 的部队被美军强大的火力封锁在山 洞里,接近零下40摄氏度的天气,没 穿棉衣的战士抱在一起,相互提醒 不能睡觉。"山洞里没有食物,大家 在洞口扒下松树皮当食物,洞口的 雪吃没了,战士们就喝自己的尿,就 这样在山洞中生存了40多天。"

原志愿军15军29师87团担架 连老战士韩远泉回想当年和战友 一起抬着邱少云烈士遗体下战场 的情景,仍禁不住泪流满面。他 说:"为什么战旗美如画,是英雄的 鲜血染红了它!"

抗美援朝战争中,志愿军共歼 敌718477人,缴获、击毁各种武器 99289件。中朝军队并肩作战,把侵 略军赶回到"三八线"以南,打到了 谈判桌上。抗美援朝战争的胜利, 换来了国家和人民和平,可以说是 "打得一拳开,免得百拳来"。

原志愿军16军老战士、曾任辽 宁省军区副司令员的南启祥将军 说,抗美援朝战争使美国人清醒意 识到,中国愿意用鲜血捍卫国家核 心利益。"国家富强幸福的好日子都 是斗争得来的。如果不是当年的保 家卫国,哪有现在的和平日子?"

原志愿军39军115师343团1 连指导员鞠万昌在抗美援朝战争中 4次负伤,虽然老人已离开部队几十 年,但仍关注国防安全。他说,抗美 援朝一战定乾坤,中国至今还在享 受这场战争带来的"和平红利",比 如东北保持了长期的和平稳定,稳 定的工业和农业基础得以营造,新 中国的国际地位一跃而起

### "伟大的抗美援朝精神一 定要薪火相传'

烈士暮年,壮心不已。

采访中,有些志愿军老兵由于 年事已高,交流已很吃力,但听说 是要了解抗美援朝战场上的事,眼 睛马上焕发神采。曾参加松骨峰 战役的孙德礼回忆往事已很费劲, 却能扯开嗓子唱出当年的战歌。 曾跟随部队打入汉城的宁殿云说 话断断续续,依然常盯着家里的作 战地图回忆当年的峥嵘岁月。

老兵们最大的期盼不是自己 健康长寿,而是抗美援朝精神薪火

相传;他们期盼"最可爱的人"永远 活在国家和民族的记忆中,像红色 基因一样代代相传。

"抗美援朝精神没过时,今天同 样适用,是激励中国人民战胜一切 艰难险阻、为实现中华民族伟大复 兴而奋斗的强大精神动力。"原志愿 军高射炮兵501团老战士李维波说。

在李维波家中,整齐摆放着各 种有关抗美援朝战争的书籍资料。 老照片,以及李维波和战友们整理 的回忆录。为了替牺牲的战友尽 责,88岁的李维波每年清明节都到 沈阳抗美援朝烈士陵园做义务讲 解。今年第七批117位在韩志愿军 烈士遗骸回国,李维波特意赶到机 场迎接这些素未谋面的战友。"我 说不出来此刻的心情,既痛心又高 兴。"他说,"痛在他们牺牲在异国 他乡,高兴的是他们终于回到了祖 国和人民的怀抱。

"我相信抗美援朝精神有着永 恒的生命力。"86岁的原志愿军47 军炮兵31师老战士邹继良说,当年 志愿军战士很多只有20岁左右,他 们用青春和生命铺就了胜利的道 路。今天的年轻人仍然能从抗美 援朝的历史中汲取力量、获得启 示,包括正确认识困难、敢于面对 困难。每个年龄段的人,都能从抗 美援朝的历史中学到自己所需要 的品质与精神。

近年,邹继良还将自己的经历 与对现实的思考一笔一笔写下来, 相继出版了《我的历程》《我的认知 与彻悟》等多本回忆录。

记者采访的这些老兵中,最年 轻的也已85岁,但他们仍有着强烈 的使命感,他们担心有一天抗美援 朝精神成为只留在书本里的冰冷 文字与轮廓,没有骨肉与细节。"不 要因为我们离开人世而使抗美援 朝精神失传。"

强烈的使命感驱使老兵们撰 写回忆录,为社会义务宣讲抗美援

92岁的宁殿云是原志愿军50 军150师449团老战士。数十年 来,宁殿云为社会义务宣讲抗美援 朝国防教育130多场。

在抗美援朝战场上的后勤一 部四大站任统计员的马世勋,自 2010年起成为辽宁省关心下一代 工作委员会志愿军老战士报告团 的一员,为军队、大中小学、社区和 企业等,介绍自己在抗美援朝战争 中的经历和革命先辈的英雄事 迹。"我希望能把志愿军战士们艰 苦奋斗、舍生忘死的精神传给下一 代,这是十分必要的爱国主义教 育。"马世勋说。

"对于抗美援朝,中国人民有 理由以最热烈的感情予以纪念。 90岁的原志愿军40军老战士于作 友说:"我们纪念战争,是为了捍卫 和平。伟大的抗美援朝精神永远 是中国人民的宝贵财富,每个中国 人都可以从中汲取勇气和力量。"

(《瞭望》新闻周刊)

